
+48 222 500 123 Pl. Trzech Krzyży 3/5
kancelaria@mrit.gov.pl 00-507 Warszawa
gov.pl/rozwoj-technologia Ministerstwo 

Rozwoju i Technologii

Znak pisma: DZG-V.054.1.2025
Warszawa, 06 maja 2025 r.

Pan 
Szymon Hołownia 
Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: interpelacji nr 8796 w sprawie uznania kwalifikacji absolwentów 5-letnich 
techników budowlanych do sporządzania audytów energetycznych budynków.

Szanowny Panie Marszałku, 

w odpowiedzi na interpelację nr 8796 w sprawie uznania kwalifikacji absolwentów 5-
 letnich techników budowlanych do sporządzania audytów energetycznych budynków, 
informuję co następuje. 

Przepisy regulujące wymagania stawiane osobom uprawnionym do sporządzania 
świadectw charakterystyki energetycznej, funkcjonują w polskim porządku prawnym od 
2009 r. Początkowo – w latach 2009-2014 ww. obowiązki były uregulowane w ustawie 
z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane, a następnie przeniesiono je do ustawy z dnia 
29 sierpnia 2014 r. o charakterystyce energetycznej budynków, zwanej dalej „ustawą”. 

Zgodnie z art. 17 ustawy, do wykazu osób uprawnionych do sporządzania świadectw 
charakterystyki energetycznej, może być wpisana, z uwzględnieniem art. 34, wyłącznie 
osoba, która: 

1) posiada pełną zdolność do czynności prawnych; 

2) nie była skazana prawomocnym wyrokiem za przestępstwo przeciwko mieniu, 
wiarygodności dokumentów, obrotowi gospodarczemu, obrotowi pieniędzmi 
i papierami wartościowymi lub za przestępstwo skarbowe;

3) ukończyła: 

a) studia wyższe zakończone uzyskaniem tytułu zawodowego inżyniera, 
inżyniera architekta, inżyniera architekta krajobrazu, inżyniera pożarnictwa, 
magistra inżyniera architekta, magistra inżyniera architekta krajobrazu, 
magistra inżyniera pożarnictwa albo magistra inżyniera, albo

b) studia wyższe inne niż wymienione w lit. a oraz studia podyplomowe, których 
program uwzględnia zagadnienia związane z charakterystyką energetyczną 
budynków, wykonywaniem audytów energetycznych budynków, 
budownictwem energooszczędnym i odnawialnymi źródłami energii,

lub 

4) posiada uprawnienia budowlane, o których mowa w art. 14 ust. 1 ustawy z dnia 
7 lipca 1994 r. – Prawo budowlane.
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Należy wskazać, że przepisy w zakresie charakterystyki energetycznej budynków stanowią 
bezpośrednią implementację postanowień dyrektywy Parlamentu Europejskiego i Rady 
2010/31/UE z dnia 19 maja 2010 r. w sprawie charakterystyki energetycznej budynków. 

Art. 17 dyrektywy wskazuje, że państwa członkowskie zapewniają, aby wydawanie 
świadectw charakterystyki energetycznej budynków i przeglądy systemów ogrzewania 
i klimatyzacji były przeprowadzane w sposób niezależny przez wykwalifikowanych lub 
akredytowanych ekspertów. 

Definicja wykwalifikowanych oraz akredytowanych ekspertów w polskim prawodawstwie, 
określona została w przytoczonych wcześniej przepisach ustawy o charakterystyce 
energetycznej budynków jako implementujące art. 17 dyrektywy 2010/31/UE.

Dodatkowo należy wskazać, że dyrektywa 2024/1275 w sprawie charakterystyki 
energetycznej budynków, przyjęta przez Parlament Europejski 8 maja 2024 r. stanowiąca 
konieczność implementacji regulacji do polskiego prawodawstwa do 29 maja 2026 r., nie 
określa wprowadzenia zmian prawnych w zakresie kwalifikacji ekspertów sporządzających 
świadectwa charakterystyki energetycznej budynków. 

Dodatkowo odpowiadając na pytania informuję:

Ad.1 

Definiując kwalifikacje do sporządzania świadectw charakterystyki energetycznej, 
stanowiące implementację przepisów dyrektywy 2010/31/UE wskazano na m.in. 
konieczność posiadania wyższego wykształcenia kierunkowego (zakończonego 
uzyskaniem tytułu inżyniera), posiadania uprawnień budowlanych lub ukończenie innych 
studiów oraz studiów podyplomowych, w których program uwzględnia zagadnienia 
związane przede wszystkim ze sporządzaniem świadectw charakterystyki energetycznej.

Ad.2 

Zgodnie z art. 36 ustawy, minister właściwy do spraw budownictwa, planowania 
i zagospodarowania przestrzennego oraz mieszkalnictwa, przy użyciu systemu 
teleinformatycznego, w którym jest prowadzony centralny rejestr charakterystyki 
energetycznej budynków, dokonuje weryfikacji świadectw charakterystyki energetycznej 
oraz protokołów z kontroli systemu ogrzewania lub systemu klimatyzacji, pod kątem 
prawidłowości i rzetelności ich sporządzenia oraz biorąc pod uwagę przepisy techniczno-
budowlane oraz zasady wiedzy technicznej.

Powyższe wskazuje, że weryfikacji podlegają dokumenty sporządzone i zatwierdzone 
przez osoby uprawnione w centralnym rejestrze charakterystyki energetycznej budynków, 
a nie aktualne kompetencje osób uprawnionych do sporządzenia świadectw 
charakterystyki energetycznej. 

Ad. 3 

Ministerstwo Rozwoju i Technologii nie planuje zmian legislacyjnych w zakresie przepisów 
w art. 17 ustawy, dotyczących wymagań jakie stawiane są osobom uprawnionym do 
sporządzenia świadectw charakterystyki energetycznej. 

Ad. 4 

Nawiązując do Ad. 2, Ministerstwo nie przewiduje weryfikacji wiedzy osób uprawnionych 
do sporządzania świadectw charakterystyki energetycznej. Obecnie w Ministerstwie 
Rozwoju i Technologii trwają prace nad nowym system teleinformatycznym – centralnym 
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rejestrze charakterystyki energetycznej budynków, który wspomoże weryfikację 
świadectw charakterystyki energetycznej. 

Ad. 5 

Jak wskazano powyżej w Ad. 3 Ministerstwo Rozwoju i Technologii nie planuje zmian 
legislacyjnych w zakresie przepisów w art. 17 ustawy, dotyczących wymagań jakie 
stawiane są osobom uprawnionym do sporządzenia świadectw charakterystyki 
energetycznej. Dodatkowo należy podkreślić, że przepisy implementujące art. 17 ustawy 
zostały przedstawione Komisji Europejskiej jako przepisy krajowe implementujące art. 17 
dyrektywy 2010/31/UE. 

Z upoważnienia, z wyrazami szacunku

Tomasz Lewandowski

Podsekretarz Stanu

/ kwalifikowany podpis elektroniczny /
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Klauzula informacyjna dotycząca przetwarzania danych osobowych:

Zgodnie z art. 13 ust. 1 i 2 Rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 
2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie 
swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (Dz. U. L 119 z 4 maja 2016 r., z 
późn. zm.), zwanego dalej „RODO”, informuję, że:

1. Administratorem Pani/Pana danych osobowych jest Minister Rozwoju i Technologii z siedzibą w 
Warszawie, przy Placu Trzech Krzyży 3/5, 00-507 Warszawa, e-mail: kancelaria@mrit.gov.pl, tel. +48 
222 500 123, adres skrytki na ePUAP: /MRPiT/SkrytkaESP, adres do doręczeń elektronicznych: 
AE:PL-68477-29007-EFSHR-25. Wykonującym obowiązki administratora jest dyrektor Departamentu 
Zrównoważonej Gospodarki.

2. Jeśli ma Pani/Pan pytania dotyczące przetwarzania Pani/Pana danych osobowych, a także 
przysługujących Pani/Panu praw, może się Pani/Pan kontaktować z Inspektorem Ochrony Danych w 
MRiT wysyłając informację na skrzynkę: iod@mrit.gov.pl.

3. Pani/Pana dane osobowe będą przetwarzane w oparciu o art. 6 ust. 1 lit. c) RODO tj. w celu 
wypełnienia obowiązku prawnego ciążącego na administratorze, na podstawie Konstytucji 
Rzeczypospolitej Polskiej, ustawy z dnia 9 maja 1996 r. o wykonywaniu mandatu posła i senatora (Dz. 
U. z 2024 r. poz. 907), oraz w związku z § 162 uchwały Nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 
2013 r. - Regulamin pracy Rady Ministrów (M.P. z 2024 r. poz. 806) oraz art. 193 uchwały Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej z dnia 30 lipca 1992 r.  – Regulamin Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej (M. P. z 
2022 r. poz. 990). 

4. Pani/Pana dane osobowe przetwarzane będą w celu rozpatrzenia i udzielenia odpowiedzi na 
interwencję poselską lub senatorską lub interpelację/zapytanie poselskie.

5. Odbiorcami Pani/Pana danych osobowych mogą być:  
o organy władzy publicznej oraz podmioty wykonujące zadania publiczne lub działające na 

zlecenie organów władzy publicznej, w zakresie i w celach, które wynikają z przepisów 
powszechnie obowiązującego prawa (np. na żądanie sądów, urzędów skarbowych, 
Prokuratury lub Policji);

o inne podmioty, które na podstawie stosownych umów podpisanych z MRiT przetwarzają 
dane osobowe, dla których Administratorem jest Minister Rozwoju i Technologii (np. 
podmioty świadczące usługi prawne, dostawcy systemów informatycznych i usług IT oraz 
telekomunikacyjnych, operatorzy pocztowi i kurierzy).

6. Pani/Pana dane osobowe będą przechowywane przez okres niezbędny do realizacji celu ich 
przetwarzania tj. do chwili załatwienia sprawy, w której zostały one zebrane, a następnie – w 
przypadkach, w których wymagają tego przepisy ustawy z dnia 14 lipca 1983 r. o narodowym zasobie 
archiwalnym i archiwach (Dz. U. z 2020 r. poz. 164 ze zm.) – przez czas określony w tych przepisach.

7. Pani/Pana dane osobowe nie będą podlegać zautomatyzowanemu podejmowaniu decyzji lub 
profilowaniu.

8. Pani/Pana dane osobowe nie będą przekazywane do państwa trzeciego ani do organizacji 
międzynarodowych.

9. Podanie danych jest dobrowolne, ale niezbędne do rozpatrzenia i udzielenia odpowiedzi na 
interpelację/zapytanie/interwencję.

10. W związku z przetwarzaniem Pani/Pana danych osobowych przysługują Pani/Panu następujące prawa: 
o prawo dostępu do swoich danych oraz otrzymania ich kopii zgodnie z art. 15 RODO; 
o prawo do sprostowania (poprawiania) swoich danych, jeśli są błędne lub nieaktualne, 

zgodnie z art. 16 RODO; 
o prawo do ograniczenia przetwarzania danych zgodnie z art. 18 RODO.

11. W przypadku powzięcia informacji o niezgodnym z prawem przetwarzaniu w Ministerstwie Rozwoju i 
Technologii Pani/Pana danych osobowych, przysługuje Pani/Panu prawo wniesienia skargi do organu 
nadzorczego właściwego w sprawach ochrony danych osobowych, tj. Prezesa Urzędu Ochrony 
Danych Osobowych, ul. Stawki 2, 00-193 Warszawa.

https://sip.legalis.pl/document-view.seam?documentId=mfrxilrtg4zdaobuha3ds
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